

补上学校教育生活课

——丹阳市新区实验小学积极探索生活力教育

以生活力为核心,建构文化校园,丹阳市新区实验小学自确立了关于“构建以生活力为核心的‘新生活学校研究’的课题后,便积极开展了各项活动,首先成立了课题研究室,辟出专门的活动室,由专人负责管理,组织人员编写了生活教育校本教材,并开展了一系列活

动,在班级里开展“生活小讲台”活动,把生活教育落实到课堂;在学校建立“生活大舞台”,让学生表演艺术;在教师中开展“生活大讲坛”,深入研究生活教育思想;还在学校网页开设“新生活学校”专门网页,记录研究过程,各项活动开展得有声有色。

培植教育生活力, 提升学校的生活意味

丹阳市新区实验小学,这里是数千名小学生读书的书院,也是他们接触社会、体验生活的实训基地,因为生活的哲理、生活的场景、生活的意味早已超越学校的围墙,从家庭从社会涌入了宽广的校园。

一进校门,同学们就可以看到“仁义礼智信”五个方正大字,五个大字浓缩了一个人安身立命所需要的好品质,无声地指引着师生们为人处世的方向。学校西边自由大道的“行知教育长廊”,更是把“两千年前孔夫子,两千年陶行知”教育思想淋漓呈现。学校以《论语》《三字经》《弟子规》和陶行知的教育故事、教育名言、教育诗歌为主旋律,突出了“知礼明义、修道养德”的思想内涵。“生活即教育”在这里得到了很好的诠释。

使生活教育进入学校,新区实验学校在路名楼名的命名上开动了脑筋,呈现了真实实践行陶行知“生活教育”的独特文化风景。

“行知大道”是一进学校大门的道路,喻示着学校坚定地走在行知路上,走向更美好的明天。校园里自新路、常新路、全新路、自由大道等路标清晰,不断提醒学生闻道自新,温故知新。

求真楼:千教万教教人求真,千学万学做真人。真人楼:说真话、办真事,最后修成真人。真言楼:讲真话、做实事,提供真抓实干的言语环境。真行楼:“行是知之始。”提倡事必躬亲。真知楼:“知是行之成。”实践获得真理。当思楼:“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”崇真楼:“崇真尚美”,即实事求是,追求真理,崇尚

真诚。

生活力的校园文化渲染得再美好再浓郁,也只是表明了学校的一种文化教育主张,对于小学生而言,使生活力释放出魅力更在于原生活场景的营造和体验。

新区实验学校在丹阳全市第一家建起了交通知识体验馆。在一万多平方米的体验馆里,实物、图片无不渗透出一致的声音:遵守交通规则,安全文明出行。学校还在丹阳市公安局、丹阳市公安局交警大队的支持下,开展“美好梦想,安全起步”牵手平安主题教育活动。活动通过交通安全操、拍手歌、小品、相声、交通安全知识现场抢答、佩戴小黄帽等丰富多彩的活动,寓教于乐,学会走路,安全出行。

琴棋书画体验馆。这是新区实验小学生活情调教育的传统强项。新区实验小学把学生的艺术教育素养当做未来学生走向生活的不可或缺的维生素,开设了门类齐全的艺术教育培训课程,声乐、器乐、曲艺、技艺,书写绘画,弹拉说唱,学生喜欢哪样就可以学到哪样。校园弥漫着歌声,艺术浸润着校园,正规化、常年化的艺术教育不是为学生和学校粘贴闪光标签,而是为他们未来享受生活配置闲情逸致。

球操奔跑体验馆。崭新的室内体育馆,标准的塑胶跑道,完善的体育设施为同学们养成爱锻炼爱运动的好习惯提供了保证。

从丹阳全市小学第一家提高动手能力的泥塑体验馆到学做家务的家政教育体验馆课堂,从心理健康教育体验馆到家庭伦理教育体验馆……在校长钱志强的生活教育执着追求中,建造全功能的生活教育体验馆是他实施生活教育的一个梦想,但在他的不断追求中,梦想不会总是梦想。

培植学生生活力, 提升学生的生命活力

陶行知说,是怎样的生活,就是怎样的教育。陶行知生活教育的理念给丹阳新区实验小学教师以启发,学生的生活力,不仅要从课堂上学,更要从生活中学。只有把学习和生活紧密联系起来,让学生贴近生活,植根生活,学生的生活才会多姿多彩。

学生天生喜欢活动,学校就让学生在活动中学习生活力,在活动中提高生命力。

每学年,学校都有计划地组织学生开展“三个节”,即读书节、数学节、英语节。每个学科节都给学生带来动手、动脑和展示的机会。学生乐在其中,成长在其中,生活力都有了长足的进步。

在班级科普活动中,各班同学积极参与,主动报名,利用课余时间收集数学名人名言、数学故事、数学谜语、数学趣闻、生活数学等方面资料,利用数学课前2-3分钟进行宣讲,实现知识分享,开阔了同学们数学的视野,激发了同学们探索数学的兴趣。在年级特色活动中,一年级的“七巧板拼图”、二年级的钟表知识大比拼、四年级的“巧算24点”都与课本知识紧密结合,以数学游戏为载体,极大限度地调动了学生多种感官的协调能力。三年级的趣味故事会、五年级的数学文化之旅、六年级的生活趣味数学带领同学们了解和寻找生活中的数学知识和现象,同学们表现得兴致勃勃,兴趣盎然;在年龄段展示活动中,同学们心灵手巧、创意非凡,精彩的构思和精美的创作让同学们感受到了数学的艺术美,让同学们在趣味中享受数学的快乐,在激情中领略数学的魅力。

开设男生、女生课堂。青春期是人生的关键期,为了让学生能从正规渠道了解青春



发育的相关知识,正确对待青春期生理、心理的各种变化,安全、健康、快乐地度过青春期。学校特地聘请校外辅导员唐雅娟和葛万里两位医生来校为高年级学生开设“男生课堂”、“女生课堂”。两位医生分别从男生、女生青春期的生理特点、卫生保健、心理健康等方面对学生进行了科学系统、生动形象地讲解。男生女生课堂使处于青春期的学生对自己有了全面客观的了解,生理、心理上的困惑得到及时有效的疏导,从而以积极阳光的心态迎接青春期,迎接新生活。

社团拓展成长路径。为给每个学生提供广阔的成长空间,学校组建了不同类型的大型社团,将学科教学实践、社会大课堂活动课程、综合实践活动课程资源相结合,从学校活动、年级活动、班级活动、家庭活动四个方面开展,在读书、手工作坊、种植乐园等活动中,学生在交流中学会了合作、共享、乐群,学会了生活技能,提高了生活力。朝气蓬勃的社团活跃在学校内外,引领学生手脑双动,在实践与创新中走向成功。

庭院里遛不了骏马,盆钵里栽不出苍松。校内活动再多也替代不了户外的拓展训练、社会的生活实践。在校园大门日益关紧的今天,新区实验小学还是顶着压力,在做好安全预案的基础上,把学生带到了校外。

2014年4月,学校学生分别走进丹阳市公安局、开发区消防中队和开发区污水处理厂等单位参观学习。消防战士、武警官兵和治污技术人员主动担任老师和导游,引导学生参观安全指挥中心、消防设备、污水处理池等设施,边参观,边讲解各类设施设备的使用和作用,举办消防演练专场,学生在指导员手把手的指导下学会了一些基本的消防技能。真实的现场,专业的人员,贴近学生的演示,吸引着每一个学生的眼球,安全、消防、污水处理等专业知识深深地印在了孩子们的脑海里。

学生们几乎每天都会喝点牛奶,但是牛奶是怎样生产出来的,学校参与镇江报业传媒集团小记者活动,组织学生赴丹阳康力牛奶公司参观,从喂料、挤奶、消毒、包装,目睹了牛奶生产的全过程。所有参观学生的生活十万个为什么中少了不少个问号。

开展“手拉手,送温暖”探望社会福利院主题实践活动。学校一年级的孩子和家长主动伸出援手,以“手拉手、送温暖”的形式走进社会福利院。孩子们带着真情、带着爱心去看望福利院的孩子,以自己的行动去鼓起这些孩子对生活的信心和勇气,让他们也能享受多彩世界,健康生活,成人成才。

了解生活、熟悉生活、体验生活、学会生活,新区实验小学补上了学校教育生活课,为学生们将来走上社会,回归生活注入了和谐美好的生活必备元素。

(周竹生 毛继俊 张凤春)
本版摄影 周竹生

